民事案件法院庭审程序及注意事项
法院在开庭审理民事案件时，一般按照以下程序进行：  

开庭审理。开庭审理时，审判长要核对当事人、诉讼代理、第三人，宣布合议庭组成人员，告知当事人的诉讼权利和义务，询问当事人是否申请回避等。  

法庭调查。主要是当事人陈述和证人作证，出示书证、物证和视听资料，宣读现场笔录、鉴定结论和勘验笔录。法庭调查的基本顺序是：第一，询问当事人和当事人的陈述；第二，证人到庭作证；第三，鉴定人到庭；第四，出示书证、物证和视听资料；第五，勘验人到庭。  

法庭辩论。指在合议庭主持下，各方当事人就本案事实和证据及法律依据，阐明自己的观点论述自己的意见，反驳对方的主张，进行言词辩论的诉讼活动。法庭辩论的顺序是：原告及其诉讼代理人发言；被告及其诉讼代理人答辩；第三人及其诉讼代理人发言或答辩；互相辩论。  

合议庭评议。法庭辩论结束后，合议庭休庭，由全体成员对案件进行评议。评议不对外公开，采取少数服从多数原则。评议应当制定笔录，对不同意见也必须如实记入笔录，评议笔录由合议庭全体成员及书记员签名。五、宣读判决。合议庭评议后，审判长应宣布继续并宣读判决。如果不能当庭宣判，审判长应宣布另定日期宣判。    

  

下面为详细程序：  

开庭   

1、 宣布开庭。 

1.1 核对当事人身份  原告(或上诉人)向法庭陈述自己的姓名、性别、出生年月日、籍贯、职业、住所地(是诉讼代表人的陈述姓名、职业、住所地；是法定代表人的陈述姓名、职业、单位住所地)。  

委托代理人向法庭陈述自己的身份及代理权限。 

被告 (或被上诉人)、第三人(或原审第三人、原审原告、原审被告)及委托代理人向法庭陈述自己的身份。  

1.2审判长询问当事人对出庭人员的身份有无异议。 

2、 宣布合议庭组成人员及书记员名单  

告知当事人诉讼权利和义务，询问当事人是否申请合议庭组成人员及书记员、鉴定人(或勘验人、翻译人)回避？ 

 二、 法庭调查  

当事人陈述。 

 一由原告(或上诉人)向法庭陈述诉讼请求(上诉请求)以及所依据的事实和理由；  

二由被告(或被上诉人)对原告(或上诉人)的起诉(或上诉)作答辩； 

  三由第三人(或原审原告、原审被告、原审第三人)陈述(或答辩)，(有独立请求权的第三人陈述诉讼请求和理由。  

 当事人提出增加、变更诉讼请求(上诉请求)，审判长应询问被告(被上诉人要求当庭审理或在15天答辩期满后开庭审理。被告(被上诉人)是否同意当庭审理？

   3、 当事人举证程序和要求：  

先由原告(上诉人)对自己的主张向法庭提交证据，由被告(被上诉人)进行质证。 

 由被告(被上诉人)提交反驳原告(上诉人)诉讼(上诉)请求的证据，原告(上诉人)质证。  

由第三人(或原审原告、原审被告、原审第三人)举证，由XXX 质证。  

当事人举证完毕后，如发现一方或双方对自己的某些主张没有举证，审判长应告知其法庭提交相关证据。  

若当事人对某些主张不能当庭举证，确有理由的，审判长应宣布在庭审后*日内向法庭提交，并在下次开庭时进行质证。逾期不提交，视为不能举证，承担相应的法律后果。  

举证应注意  

3.1 当事人所举的证据必须符合《中华人民共和国民事诉讼法》第63条规定的七种证据形式，即书证、物证、视听资料、证人证言、当事人的陈述、鉴定结论、勘验笔录。  

3.2 举证时应向法庭及对方当事人提交自己一方的证据复印件，书记应同时提供原件，以备当庭核对，物证要提供原物，原物确实无法提供的，要说明原物存放的地点。  

3.3 出示和宣读证据时，应向法庭陈述证据的名称、证据的来源和证据的基本内容，说明提供该份或该组证据的目的，要证明什么问题。  

3.4 对对方提供的证据进行质证，要对该证据的真实性进行确认，对该证据的取得是否合法提出意见，同时，应明确提出该证据是否能够证明对方的主张。反驳对方的意见应说明理由或提供相关证据。                      3.5 对对方提供的证据不作肯定或否定的表态，视为对该证据无异议。对质证意见的辩解也要求明确作出同意或者反对的表态，否则视为无异议。  

3.6 对一方当事人提供的证据，另一方质证时可以就相关问题提问，但提问须经审判长许可。 

 4、 证人出庭作证。 

 证人出庭作证应由当事人在庭审前或者法庭辩论结束前提出。  证人确在困难不能出庭的，由提供证人的当事人向法庭宣读证人的书面证言，对方当事人进行质证。 

 5、 鉴定人(勘验人、翻译人)出庭作证。 

 6、 宣读或出示合议庭调查收集的证据。  

合议庭成员向当事人发问。  

审判长宣布休庭，由合议庭对庭审质证的证据进行评议后继续开庭。  

审判长宣布法庭调查结束。 

当事人要求提供新的证据或者合议庭认为事实尚未查清，确需人民法院补充调查、收集证据或通知新的证人到庭、或必须进行鉴定、勘验，因而有必要延期审理的，可以宣布延期审理。  

法庭辩论  

法庭辩论的目的是在法庭调查的基础上，通过当事人发表辩论意见，提出法律依据，分清是非责任。双方当事人应当围绕本案双方当事人争议的问题及法庭确认的事实和证据，提出维护自己诉讼请求和反对对方主张的辩驳意见。在辩论中，应实事求是，举出法律依据，讲明道理，不得进行人身攻击。 

 1、 根据《中华人民共和国民事诉讼法》第127条的规定，法庭辩论按下列顺序进行：      

原告(上诉人)及其诉讼代理人发言；      

被告(被上诉人)及其诉讼代理人发言；      

第三人(原审原告、原审被告、原审第三人)及其诉讼代理人发言；      

互相辩论。      

根据案件需要，审判长可宣布进行第二轮辩论，但应强调不得重复上一轮意见，并可限定当事人及其诉讼代理人每次发表意见的时间。               2、 法庭辩论时，当事人又提出新的事实和证据，审判长可视情况宣布中止辩论，恢复法庭调查。  

审判长根据辩论情况征询各方当事人，如无补充意见，宣布辩论结束。  

审判长按原告(上诉人)、被告(被上诉人)、第三人(原审原告、原审被告、原审第三人)的顺序要求各方陈述最后意见。  

当庭调解  

审判长分别征询当事人是否愿意在合议庭的主持下进行调解，当事人均同意调解时，应分别由各方当事人提出调解方案。合议庭也可以根据当事人的请求提出调解方案，供当事人参考。也可以根据当事人的请求和时间安排，休庭后再继续调解。  

双方当事人经调解达成协议的，合议庭应当宣布调解结果，告知当事人调解书经双方当事人签收后即具有法律效力。  

当事人不愿意调解，或经调解不能达成协议的，应当宣布调解无效。宣布休庭，由合议庭对案件进行评议后宣告判决。  

 宣判  

经合议庭评议，事实清楚，适用法律明确，能够当庭宣判的案件，应当当庭宣判。      

评议中如发现案件事实尚未查清，需要当事人补充证据或者人民法院自行调查收集证据的，或尚需鉴定、勘验的，或适用法律较难，无法当庭宣判的，审判长应宣布另行开庭审理和判决，并说明理由。  

  恢复庭审。  

审判长根据法庭调查、辩论情况和合议庭评议意见，对证据进行评述，认定案件事实，并说明处理纠纷的法律依据。  

审判长宣读判决。  

4、 审判长宣布闭庭
