    临时车牌逾期发生交通事故保险公司应否理赔？

汽车临时牌过期了，出了交通事故保险公司理赔吗？

临时车牌过期时发生交通事故 保险公司不可以免责

临时牌照过期发生事故保险公司陪吗

没有及时办理车辆登记入户手续，临时车牌也已逾期。事不凑巧，恰逢此时发生交通事故，保险公司以保险条款中的“无牌照不赔”为由拒绝理赔，赔与不赔，双方为此发生激烈争执。

【基本案情】

2014年12月19日，张媛购买了某型号轿车一辆，并于当日在某财险南阳支公司处购买了机动车强制保险和机动车商业保险（商业险含不计免赔险和车辆损失及车上人员责任险），保险期限自2014年12月20日至2015年12月19日。同时，张媛还为新车办理的临时车牌，有效期为15天。

2015年1月8日，驾驶人岁晓丽驾驶张媛的车辆行至248省道邓州市某村桥头时，不慎车辆撞到桥栏上，造成车辆损坏，岁晓丽及车上人员张力受伤，张力住院花费医疗费6000余元。邓州市公安交通警察大队对该事故进行了认定，认定岁晓丽对该事故负全部责任。事故发生后，张媛支付施救费、修理费、及赔偿乘车人张力医疗费等损失近7万元。

因临时车牌到期后张媛未及时延期导致车辆属于无牌照行驶，事故发生后，保险公司以此为由拒绝赔偿，双方发生争执。张媛于今年4月诉至邓州市法院，请求判令保险公司赔付其各项损失共计70306元。

【争议焦点】

庭审中双方当事人分歧较大。原告一方认为，车辆在被告处投保了机动车交通强制责任险、车辆损失险及车上人员责任险，双方依法成立保险合同关系，投保时车辆是按照发动机号和车架号投保的，与车辆的牌照无关，保险公司理应按照保险合同对该起事故所造成的损失在保险限额内予以理赔。

被告保险公司一方认为，原告车辆在其公司投保属实，但是原告车辆在事故发生时，无合法车辆行驶手续，车辆不能上路。且双方在保险合同明确约定，车辆无牌照的，保险公司不承担赔偿责任，因此其公司对原告损失不应当承担赔偿责任。

【判决结果】

邓州市法院经审理认为，该案是一起因单方交通事故引发的保险合同纠纷案。被告辩称事故车辆临时牌照过期，无合法行驶手续，不应由保险公司赔偿原告损失的理由不足，该院不予支持。根据《中华人民共和国合同法》和《中华人民共和国保险法》相关规定，法院最终判决被告某财险公司南阳支公司于判决生效后十日内支付原告张媛保险理赔款67655元。宣判后，被告保险公司不服上诉至南阳市中级法院，南阳市中级法院经审理后判决驳回上诉，维持原判。

【综合分析】

本案中保险公司提供了双方签订的合同一条免责条款：发生保险事故时无公安机关交通部门核发的行驶证、号牌或临时移动证的，保险公司不负赔偿责任。那么此免责条款是否有效呢？

保险公司未尽到法律上要求的明确说明义务

保险合同是格式合同。虽然由单方拟定，但并不自然就有合同效力，必须经投保人同意后具有合同效力。由于有时保险合同的全部内容对方没有注意或者文字不十分明确，或者即使对方看到也不能完全理解，就不能对对方发生效力。《合同法》第39条规定：“采用格式条款订立合同的，提供格式条款的一方应当遵循公平原则确定当事人之间的权利和义务，并采取合理的方式提请对方注意免除或限制其责任的条款，按照对方的要求，对该条款予以说明。”这一规定要求提供格式条款的一方遵循公平原则，对使用格式条款的当事人应当尽到合理的提请注意和说明义务。

另外，保险合同的性质决定保险合同是一种最大诚信合同，诚信原则贯穿于保险合同的始终，保险人和投保人是否做到诚实信用，是构成评价保险效力的主要因素，因此，在保险公司订立之初，保险合同双方都应承担相应的告知义务，保险合同作为格式合同，其在设计条款上保险人始终居于优势地位。同时，其术语专业化是保险合同的特点，基本条款及内容相对复杂并含有大师的保险术语，一般只有具有专业知识和业务经验的保险人所熟知。而作为投保人，往往仅能通过保险人所陈述的内容对合同进行理解。这就造成了信息不对等情况的出现。《中华人民共和国保险法》第18条规定，“保险合同中规定有关于保险人责任免除条款的，保险人在订立保险合同时应当向投保人明确说明，未明确说明的，该条款不产生效力”。本案中保险公司仅提供证据证实了该格式条款的存在，却未能证实其已对该条款履行了明确说明的义务。

免责条款显失公平

我国《合同法》第四十条规定，格式条款具有该法第五十二条和五十三条规定的情形，或者提供格式条款一方免除责任，加重对方责任，排除对方当事人主要权利的，造成了当事人事实上的诉讼地位偏差和不平等，显失公平，必须确认其无效。

本案中原告的车辆在投保时因是新车，没有正式牌照，也没有临时车牌号，原告仅提供了车辆的发动机号和车架号，保险公司就和原告签订了合同，并收取了相关费用，且保险公司车险保单中登记的是车辆的发动机号和车架号，这说明保险公司事实上已默认无牌照的车辆在签订保险合同后，若发生保险事故也理赔。保险条款的制定应当遵循公平合理的原则，保险合同中关于“无牌照不赔”的内容，是针对违反行政管理规范而制定，强调客观存在的事实，而未强调因果关系。就本案而言，临时牌照已过期，原告还允许驾驶人驾驶投保车辆上路，原告应承担的是公安机关的行政处罚责任，而不能否认其行为在民商法上的效力。客观上讲，事故的发生与临时牌照有无过期并无直接的因果关系，因此，临时车牌过期并没有导致保险车辆出险率的增加，也没有使保险车辆的危险程度增加，更没有加重保险人的承保风险，而保险人依据免责条款拒赔违公平原则。故法院依法作出上述判决。
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