交通事故赔偿债务是否属夫妻共同债务

因交通事故产生的债务是否属夫妻共同债务

夫妻一方承担的交通事故赔偿责任是否属于夫妻共同债务？

交通肇事赔偿款属于夫妻共同用债务吗？

    发生重大交通事故，保险不够赔的情况下，执行肇事者的财产就成为关键的一环，有些肇事者的财产登记在夫妻一方名下，那么，交通事故的赔偿款是属于夫妻共同债务还是属于肇事者个人债务？是否可以执行夫妻双方名下的财产？万林律师所下面予以汇总说明。

属于夫妻共同债务的情形分析：
    当肇事车辆用于运营能产生收益，并且车辆运营的收益用于家庭生活支出的费用时，此肇事车出事故的赔偿款属于夫妻共同债务，可以执行夫妻双方名下的财产。

即说明，肇事者驾驶车辆为营运车辆，其营运收入用于家庭共同生活，发生交通事故所产生的债务是为家庭共同生活所致，应认定为夫妻共同债务。如果夫或妻一方在上下班、个人游玩途中或驾驶车辆进行其他与家庭生活无关的活动发生交通事故的，是其个人的侵权行为所致，其所负债务应认定为个人债务。

至于何种情况下是用于家庭共同生活，在实践中存在较大的争议，各地法院也判法不一。
      【律师解析】

    最高人民法院《关于审理道路交通事故损害赔偿案件适用法律若干问题的解释》第一条至第十三条对应承担事故责任的主体作了明确的规定，道路交通事故损害赔偿案件核心问题，就是责任主体的确定，只有确定了责任主体，才能解决由谁承担责任、由谁来赔偿损失的问题。

确定交通事故责任主体有两个标准：一是运行支配，二是运行利益的归属。

对于“运行利益”的认定，除了谋取经济利益之外，还应当包括机动车的运行为家庭带来的生活便利甚至享受。总之，机动车只要用于家庭共同生活，就应当视为家庭生活的一部分，机动车的运行利益应当视为夫妻共享，所产生的侵权之债，应由夫妻共同承担。

     在实践中,法院一般适用“侵权行为之债专属于个人债务”的一般归责原则,很少主动追究夫妻另一方的赔偿责任。在机动车交通事故赔偿中,如果保险不够赔偿或者不赔偿的情况下,原告方尽量将夫妻双方都作为被告，让法院作出判决。
【法律法规】

    江苏省高级人民法院审委会研究通过的（2011）苏民再他字第0020号江苏省高级人民法院《关于黄燕、季东谕、季连昌、朱允芹与杨水菊、陈丹宇等道路交通事故人身损害赔偿纠纷请示一案的复函》认为：机动车道路交通事故侵权，属于特殊侵权，与一般侵权实行过错责任归责原则不同，“侵权行为之债专属于个人债务”的一般归责原则，不完全适用于道路交通事故侵权责任主体的认定。

    确定交通事故责任主体有两个标准，一是运行支配，二是运行利益的归属。对于“运行利益”的认定，除了谋取经济利益之外，还应当包括机动车的运行为家庭带来的生活便利甚至享受。这种“便利”应涵盖日常生活的种种便利，如接送夫或妻一方上下班，接送小孩上学，为家庭购物等等。总之，机动车只要用于家庭共同生活，包括家庭正常的社会交往活动，就应当视为家庭生活的一部分，机动车的运行利益应当视为夫妻共享，所产生的侵权之债，应由夫妻共同承担。

    审判实践中，人民法院不主动追加配偶为责任主体。但是如果赔偿权利人起诉时已经列配偶为被告，且依据夫妻共同之债的法律依据要求配偶承担共同责任，人民法院应当审查该运行利益是否与家庭共同生活有关联性，并进行判断识别。
    根据最高人民法院印发《关于贯彻执行＜中华人民共和国民法通则＞若干问题的意见（试行）》的通知的第43条规定，在夫妻关系存续期间，一方从事个体经营或者承包经营的，其收入为夫妻共有财产，债务亦应以夫妻共有财产清偿。

    根据《中华人民共和国婚姻法》若干问题的解释(二)第二十三条规定，债权人就一方婚前所负个人债务向债务人的配偶主张权利的，人民法院不予支持。但债权人能够证明所负债务用于婚后家庭共同生活的除外。
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