              交通事故车主需赔偿的6种情形

            发生交通事故，什么情况下车主需承担赔偿责任

             发生交通事故，什么情况下车主要担责

    “交通事故”人人闻之色变。在日常生活中，大大小小的交通事故时有发生。一起交通事故的发生，不仅可能影响受害人的生活能力，还有可能为双方带来巨大的经济负担。虽然每个人都不希望交通事故发生在自己身上，但如果身为车主，就需要了解在什么情况下保险公司不承担责任，而车主自己要承担民事赔偿责任，这样才能最大限度地维护自身权益。交通事故中车主需要承担民事赔偿责任主要有以下6种情况。

1.未买交强险，车主需担责

     刘某驾驶无号牌二轮摩托车在从化市江浦街与吴某在醉酒状态下驾驶粤Ａ号二轮摩托车发生碰撞，造成刘某、吴某受伤及两车不同程度损坏的交通事故。另查，吴某驾驶的机动车辆的车主为其本人，该车未依法购买交强险。经后交警部门作出由刘某、吴某承担事故的同等责任的认定。后来，刘某起诉至法院，要求车主吴某赔偿18万多元。经法院审查后认定，刘某的总损失为10万多元。

    法院经审理后认为，对交警部门作出的由刘某、吴某承担事故的同等责任的认定予以采信。由于吴某的车辆没有依法购买交强险，故法院判决吴某在交强险赔偿限额范围内向刘某赔偿10万多元。

    法官说法：《最高人民法院关于审理道路交通事故损害赔偿案件适用法律若干问题的解释》（以下简称《解释》）第十九条规定：未依法投保交强险的机动车发生交通事故造成损害，当事人请求投保义务人在交强险责任限额范围内予以赔偿的，人民法院应予支持。在本案中，由于吴某驾驶的机动车未依法购买交强险，因此，吴某应在交强险赔偿限额范围内承担全额的赔偿责任。

2.借车人无驾照，车主要清偿

    程某未考取机动车驾驶证驾驶粤Ａ二轮摩托车与李某驾驶的粤Ｂ二轮摩托车在从化市街口街发生碰撞，造成李某、程某受伤及两车不同程度损坏的交通事故。后经交警部门作出由程某承担事故主要责任、李某承担事故次要责任的认定。事故发生后，李某被送往医院进行抢救、住院治疗330多天后因重型颅脑损伤引起的呼吸衰竭导致抢救无效死亡。另查：罗某是程某驾驶粤Ａ二轮摩托车的车主，该车没有投保交强险。后来李某的法定继承人起诉至法院，要求车主罗某和司机程某连带赔偿117万元。经法院审查后认定，刘某的总损失为90万元。

    经审理后认为，交警部门作出的关于程某承担事故主要责任、李某承担事故次要责任的认定于据，法院予以采信。罗某应当知道程某未考取机动车驾驶证，却出借二轮摩托车给程某驾驶，故罗某对事故的发生有过错，应对程某应承担的赔偿责任在其过错范围内承担补充清偿责任，结合罗某的过错因素和本案事故的发生原因，法院确定罗某对程某的赔偿责任中的30%承担清偿责任。因此，法院判决罗某对程某的赔偿责任中的30%即27万承担清偿责任。

   法官说法：根据《解释》第一条第一款第（二）项的规定：机动车发生交通事故造成损害，机动车所有人或者管理人有下列情形之一，人民法院应当认定其对损害的发生有过错，并适用侵权责任法第四十九条的规定确定其相应的赔偿责任：（二）知道或者应当知道驾驶人无驾驶资格或者未取得相应驾驶资格的。在本案中，罗某应当知道程某未考取机动车驾驶证，却出借二轮摩托车给程某驾驶。因此，法院认定罗某对事故的发生有过错，判决罗某对程某的赔偿责任中的30%承担清偿责任。

3.车辆有缺陷，指定情形车主需担责

    陈某驾驶制动不合格的赣Ａ号大型普通客车搭载刘某沿京港澳高速公路在从化市路段碰撞在同方向第二车道前方由王某驾驶的豫P号车尾部，造成陈某当场死亡、刘某受伤、两车损坏的交通事故。后经交警部门作出由陈某承担事故主要责任，王某承担事故次要责任，刘某无事故责任的认定。另查：陈某驾驶制动不合格的赣某Ａ大型普通客车的车主为付某，该车只投保了交强险。后来陈某的法定继承人起诉至法院，要求车主付某和司机王某连带赔偿45万多元。

    法院经审理后认为，对交警部门作出的由死者陈某承担事故的主要责任、王某承担事故的次要责任，刘某无事故责任的认定予以采信。车主付某，车辆所有人对车辆维护负有保障义务，确保车辆行驶符合安全系数要求。付某将存在缺陷的车辆交给陈某驾驶，且缺陷是造成事故的发生原因，结合陈某驾驶过程中操作不规范及车辆缺陷对事故的原因大小等因素综合分析，故法院判决付某对陈某的赔偿责任承担40%补充赔偿责任。

    法官说法：在本案中，车主付某对车辆维护负有保障义务，确保车辆行驶符合安全系数要求。付某将存在缺陷的车辆交给王某驾驶，且缺陷是造成事故的发生原因。根据《解释》第一条第一款第（二）项的规定，法院应当认定其对损害的发生有过错。据此，法院判决付某对王某的赔偿责任承担40%的补充赔偿责任。

4.未买保险借给他人 车主承担连带责任

    殷某驾驶粤A号大型客车在从化市城郊街与陆某驾驶粤B号二轮摩托车发生碰撞，造成陆某受伤及两车不同程度损坏的交通事故。后交警部门作出由殷某承担事故的全部责任，陆某无事故责任的认定。另查明，殷某所驾的粤A号大型客车登记所有人为王某，该车未投保交强险。后来陆某起诉至法院，要求车主王某和司机殷某连带赔偿9万多元。经法院审查后认定，陆某的总损失核定为8万多元。

法院经审理后认为，交警部门作出的由殷某承担事故全部责任、陆某不承担事故责任的认定予以采信。由于殷某所驾事故车辆未依法购买交强险，且殷某承担本次事故的全部责任，因此，陆某因本次事故所造成的损失8万多元应由殷某予以赔偿。王某作为殷某所驾事故车辆的登记所有人，亦是该车的投保义务人，应依法为车辆购买交强险却未购买，故对该车发生事故给陆某带来损失，王某应与殷某承担连带赔偿责任。

   法官说法：在本案中，王某作为殷某所驾事故车辆的登记所有人，又是该车的投保义务人，未依法为车辆购买交强险。根据《解释》第十九条的规定：未依法投保交强险的机动车发生交通事故造成损害，当事人请求投保义务人在交强险责任限额范围内予以赔偿的，人民法院应予支持。据此，法院判决车主王某和司机殷某在交强险责任限额范围内承担连带责任。

5.车主未保管好车辆，他人开车出事需赔钱

    车主叶某平时将摩托车的钥匙放在家中。2014年6月18日，叶某21岁的儿子叶军（化名）驾驶该台二轮摩托车在从化市江埔街与行人华某发生碰撞，造成叶军和华某受伤，摩托车损坏，后来华某送往医院经抢救无效死亡。之后，交警部门作出由叶军承担此次事故的主要责任，华某承担次要责任的认定。2014年10月，华某的法定继承人起诉至法院，要求摩托车主叶某及其儿子叶军连带赔偿110万元。经法院审查后认定，华某的总损失核定为100万元。

法院经审理后认为，交警部门作出的由被告叶军承担事故主要责任，死者华某承担次要责任的认定予以采信。叶某作为儿子叶军所驾事故车辆的登记所有人和叶军的父亲，明知叶军无驾驶证，未对车辆和钥匙尽到妥善保管义务，对叶军驾车外出发生事故存在一定过错，根据《中华人民共和国侵权责任法》第四十九条的规定并结合本案案情，法院判决叶某对儿子叶军所应承担赔偿责任的40%承担补充清偿责任，即要赔偿28万给原告。

   法官说法：《解释》第一条第一款第（二）项规定：机动车发生交通事故造成损害，机动车所有人或者管理人有下列情形之一，人民法院应当认定其对损害的发生有过错，并适用侵权责任法第四十九条的规定确定其相应的赔偿责任：（二）知道或者应当知道驾驶人无驾驶资格或者未取得相应驾驶资格的。在本案中，叶某作为儿子叶军所驾事故车辆的登记所有人和叶军的父亲，明知叶军无驾驶证，未对车辆和钥匙尽到妥善保管义务。因此，法院判决叶某对儿子叶军所应承担赔偿责任的40%承担补充清偿责任。

6．驾驶套牌车，车主或管理人要担责

   2015年3月5日，曾某驾驶粤X号中型厢式货车与邓某驾驶二轮摩托车，在从化市太平镇发生交通事故。事故造成邓某受伤及两车不同程度损坏的交通事故。当日，交警部门作出由邓某承担事故主要责任，曾某承担次要责任的认定。后来邓某起诉至法院，要求曾某赔偿15万多元。法院审理查明：曾某驾驶的事故车辆号牌为粤X，车主为曾某本人。经被告保险公司现场勘验，曾某在庭审质证确认，事故车辆型号、车辆识别代号及发动机型号均与粤X号车辆的机动车行驶证、保险单所标注的均不一致，为套牌车辆。

    法院经审理后认为，交警部门作出由邓某承担事故主要责任，曾某承担次要责任的认定予以采信。曾某驾驶的事故车辆号牌为粤X在保险公司处投保了机动车交通事故责任强制保险、商业第三者责任险50万元，事故发生在保险期限内。但经保险公司现场勘验，事故车辆虽车牌号码为粤X，但型号、车辆识别代码、发动机号码等均与行驶证、保险单不符。法院认为，车辆的号牌号码仅为车辆登记的信息之一，车辆必须号牌号码、品牌型号、车辆识别代号、发动机号码全部一致方能识别某一车辆为该车辆，证明该车辆的唯一性而区别于其他车辆，故保险公司抗辩认为事故车辆虽号牌为粤X，但其他信息均不符合粤X机动车行驶证以及保险单记载信息而不负赔偿责任。保险公司的抗辩理据充分，应予支持。最后经法院认定，判决曾某赔偿邓某的损失11万元，保险公司不承担赔偿责任。

法官说法：《解释》第五条规定：套牌机动车发生交通事故造成损害，属于该机动车一方责任,当事人请求由套牌机动车的所有人或者管理人承担赔偿责任的，人民法院应予支持；被套牌机动车所有人或者管理人同意套牌的，应当与套牌机动车的所有人或者管理人承担连带责任。在本案中，曾某驾驶套牌机动车发生交通事故，因此伤者邓某起诉要求由套牌机动车的所有人或者管理人曾某承担赔偿责任，法院应予支持。
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