安装空调坠亡，谁担责
　　

     一名工人没有系安全绳就踏上5楼窗户拆装旧空调，不慎坠楼身亡。事后，死者的家属起诉索赔损失近50万元。不久前，防城港市防城区人民法院依法判决空调的购买者应承担两成责任。

　　张立钟年过花甲，是防城港市防城区一家工厂的退休工人，与老伴一直住在厂内的旧宿舍楼里。2012年，张立钟夫妇在当地一小区购置了一套商品房，眼看新居装修完成，就差空调了。同年8月29日，张立钟夫妇在当地一家电器公司为新居选购了一台新空调，电器公司负责免费安装。按照约定，电器公司新出售空调的安装工作都交给兰伟经营的家电维修部，因此电器公司将张立钟所购新空调的安装任务单派到该维修部。9月1日，维修部指派工人陶永福和李二勇前去安装。陶永福、李二勇联系张立钟时，张立钟要求他们先到其旧居拆下旧空调，再将旧空调与新空调一起安装到新居。张立钟的旧居在6楼，这栋楼房年久失修。陶永福在拆卸旧空调时，未系安全绳就一脚踏上5楼窗户的雨篷进行高空作业，结果不慎坠楼，当场身亡。

　　陶永福年仅28岁，尚未结婚。事故发生前，他从农村到城里打工两年多，父亲陶建国住在农村，育有3个子女。

　　陶建国与张立钟夫妇、家电维修部老板兰伟以及电器公司就赔偿事宜进行了多次协商，但始终没能达成一致。

　　2013年9月13日，陶建国一纸诉状将张立钟夫妇、家电维修部老板兰伟以及电器公司一起告上防城港市防城区人民法院。

　　陶建国认为，张立钟夫妇要求陶永福帮其拆除旧空调，双方形成了劳务关系，张立钟夫妇依法应对陶永福的死亡承担相应的赔偿责任；兰伟作为陶永福的雇主，将工作交由没有安装资质的工人安装，也应当承担赔偿责任；电器公司将安装空调的工作交由没有安装资质的维修部安装，既没有对安装工人进行培训，也没有履行管理注意义务，亦应当承担赔偿责任。陶建国请求法院判令各被告连带赔偿死亡赔偿金、丧葬费、赡养费和精神损害抚慰金等各项损失共49万余元。

　　法院先后两次开庭对该案进行了公开审理，并依法追加陶永福的工友李二勇作为共同被告参加诉讼。

各被告互推责任

法院厘清案件关系

　　2014年6月10日，法院第二次开庭审理时，张立钟夫妇称他们不应当承担赔偿责任。他们认为，该案的诉讼时效已超过1年；陶永福是在5楼窗户的雨篷上摔下的，而他们旧居在6楼，陶建国的诉称与事实不符；他们与电器公司是承揽合同关系而非劳务关系，他们作为定做人对定作、指示、选任没有过失；陶永福的死亡是其未系安全保险绳索造成的。

　　家电维修部老板兰伟说：“陶永福是帮张立钟夫妇拆卸旧空调时坠楼身亡的，他的死亡与张立钟夫妇有直接因果关系，张立钟夫妇应负全部责任。同时，陶永福为电器公司工作，应该算是公司的员工，故该公司也应承担赔偿责任。”

　　电器公司认为自己不应承担责任，责任应由张立钟夫妇和维修部老板兰伟承担。“电器公司与维修部有约定，维修部员工在为电器公司服务时，并不代表他成为公司员工，且维修部必须具有合格资质的员工。所以维修部派遣的员工并非电器公司的员工，兰伟的维修部应独立承担赔偿责任。”

　　关于陶建国的起诉是否过了诉讼时效的问题，法院经审理认为，立案登记表显示，陶建国已于2013年8月30日向法院提交起诉材料，从事发之日至起诉之时尚未满1年，并未超过诉讼时效。

　　对于死者陶永福与各方当事人之间的法律关系、各方是否有过错、过错责任如何分担的问题，法院认为，根据张立钟在公安机关询问笔录中的陈述，他在向电器公司购买新空调时，曾经请求在安装新空调的同时把在旧居的一台旧空调拆下与新空调一起安装到新居。但是，张立钟的这一说法并没有得到其他人的认同，也未能提供充分有效的证据予以佐证。电器公司认为安装空调应为见单作业，作业单上的任务为安装新空调而非旧空调。兰伟也否认指派陶永福、李二勇两人为张立钟夫妇拆装旧空调，他提供的作业线路图和清单也证明了维修部仅接受张立钟夫妇安装新空调的工作，而没有接受拆装旧空调的工作，拆装旧空调应是张立钟夫妇与受害人陶永福私下协商的，与他无关。

　　据此，防城区法院认为，陶永福、李二勇是应张立钟夫妇的要求拆卸旧居内的旧空调安装到新居，双方形成的是劳务关系。陶永福作为具有完全民事行为能力、认知能力、思维健全的正常人，应该能够清楚地预见到在高空作业存在随时坠落的危险，但在没有采取任何安全防护措施的情况下，即没有系上安全绳就进行高空作业，其疏忽大意过于自信是导致事故发生的直接原因，应由其自担主要责任。张立钟夫妇作为接受劳务一方，对工人拆卸旧空调所在的环境应熟知，但其未尽合理的谨慎义务，故对陶永福在提供劳务时遭受人身损害的结果应承担相应的责任。根据电器公司和维修部的约定，该公司出售的新空调均交由维修部进行安装，因此陶永福并非直接受雇于电器公司，而是受雇于维修部老板兰伟从事家电安装工作，故电器公司与陶永福无任何法律关系，对其死亡无过错。陶永福与兰伟之间是劳务关系，但当时兰伟只指派陶永福和李二勇为张立钟夫妇安装新空调，拆装旧空调并非兰伟的指派，而是陶永福二人私自应张立钟夫妇要求而为，故陶永福在兰伟指示范围之外发生意外，兰伟并无过错。李二勇与陶永福只是工作上的伙伴，不存在任何法律关系，因此对其死亡也不存在过错。

事故责任二八分

物主被判赔逾九万

　　防城区法院认为，根据死者陶永福自身的过错程度及张立钟夫妇、电器公司、兰伟、李二勇有无过错及过错大小，由死者陶永福自身负主要责任，即80%的责任，张立钟夫妇承担次要责任，即20%的责任。

　　法院说，陶永福于2010年7月8日至2012年9月1日在城区的家电维修部工作，符合在城镇居住满1年并具有稳定收入的条件，其赔偿标准应以城镇标准计算。经核算，陶建国的损失为死亡赔偿金、丧葬费和抚养费等合计47.4万多元，由死者自身承担八成责任，由张立钟夫妇承担两成责任。

　　至于陶建国诉请的精神损害抚慰金，法院认为，陶永福虽然死亡，但他在事故中存在主要过错，因此该项请求不予支持。

　　不久前，防城区法院依法判决张立钟夫妇赔偿陶建国9.4万余元，电器公司、兰伟和李二勇不承担赔偿责任，驳回陶建国的其他诉讼请求。

　　一审宣判后，各方当事人都没有上诉，判决已生效。

　　（文中人名为化名）

相关法律

　　《侵权责任法》第35条：个人之间形成劳务关系，提供劳务一方因劳务造成他人损害的，由接受劳务一方承担侵权责任。提供劳务一方因劳务自己受到损害的，根据双方各自的过错承担相应的责任。

　　最高人民法院《关于审理人身损害赔偿案件适用法律若干问题的解释》第10条：承揽人在完成工作过程中对第三人造成损害或者造成自身损害的，定作人不承担赔偿责任。但定作人对定作、指示或者选任有过失的，应当承担相应的赔偿责任。

