广东省法律援助经济困难标准规定
　　第一条　为了保障经济困难公民申请和获得法律援助，规范法律援助经济困难标准，根据国务院《法律援助条例》、《广东省法律援助条例》和有关法律、法规，结合本省实际，制定本规定。 

　　第二条　本规定适用于本省行政区域内法律援助经济困难标准和经济困难的审查认定。 

　　第三条　本规定所称的法律援助经济困难标准，应当同时具备以下条件： 

　　（一）申请人的家庭属于低收入户； 

　　（二）申请人个人及家庭没有本规定第七条规定的价值较大的资产。 

　　前款所称低收入户，是指县级以上人民政府统计机构按收入等级划分的低收入户。 

　　低收入户以县级以上人民政府统计机构统计年鉴公布的城镇居民人均可支配收入和农村居民人均纯收入的数据为准。县（市、区）人民政府统计机构未开展城乡住户调查的，按上一级人民政府统计机构统计年鉴公布的数据执行。 

　　第四条　下列申请人为符合本规定第三条规定的低收入户条件： 

　　（一）属城镇居民的，其个人及其家庭成员在申请日之前12个月的人均可支配收入，低于受理申请的法律援助机构所在地城镇居民低收入户上一年度的人均可支配收入标准； 

　　（二）属农村居民的，其个人及其家庭成员在申请日之前12个月的人均纯收入，低于受理申请的法律援助机构所在地农村居民低收入户上一年度的人均纯收入标准。 

　　前款所称的家庭成员，是指申请人的配偶和与申请人共同生活的具有法定赡养关系的父母、祖父母、外祖父母，具有法定扶养关系的兄、弟、姐、妹，具有法定抚养关系的子女、养子女、继子女、非婚生子女等。 

　　第五条　下列各项应当计入申请人及其家庭成员的可支配收入或者纯收入： 

　　（一）工资、奖金、津贴、补贴等工资性收入； 

　　（二）种植、养殖、个体经营等扣除成本后获得的经营性净收入； 

　　（三）利息、股息与红利、租金、知识产权等财产性收入； 

　　（四）养老金或者离退休金、辞退金、人身伤害以外的赔偿、保险、提取的住房公积金、征地补偿等转移性收入。 

　　第六条　下列各项不计入申请人及其家庭成员的可支配收入或者纯收入： 

　　（一）优抚对象按规定享受的抚恤金、补助金、护理费； 

　　（二）政府颁发的对特别贡献人员的奖励金、补贴金等； 

　　（三）劳动模范退休后享受的荣誉津贴； 

　　（四）工伤人员的护理费； 

　　（五）因公（工）死亡人员及其家属享受的一次性抚恤金、丧葬费； 

　　（六）按规定由个人缴纳的住房公积金和各项社会保险统筹费； 

　　（七）政府和社会给予贫困在校生的救助金、生活补贴和在校学生获得的奖学金、助学贷款等； 

　　（八）人身伤害赔偿中各项赔偿费用； 

　　（九）政府和社会给予的临时生活救助金； 

（十）所在地县级以上人民政府规定不列入家庭收入项目的。 

　　第七条　本规定第三条所称的价值较大的资产包括： 

　　（一）别墅、高档住宅； 

　　（二）有两套以上的城镇房产且已超过政府公布的当地人均居住面积； 

　　（三）汽车（经营性运输工具除外）； 

　　（四）足以按规定的最低法律服务价格购买其必需的法律服务的现金、储蓄存款、有价证券、高档消费品、收藏品等其他个人及家庭资产。 

　　第八条　省人民政府司法行政部门应当于每年上半年根据县级以上人民政府统计机构提供的统计数据，公布适用于各市、县、区的城镇居民低收入户上一年度的人均可支配收入或者农村居民低收入户上一年度的人均纯收入。 

　　最低法律服务价格以省人民政府司法行政部门和省人民政府价格主管部门公布的标准为准。 

　　第九条　申请法律援助的公民符合下列条件之一的，应当视为经济困难： 

　　（一）享受五保户、特困户救济待遇的； 

　　（二）领取最低生活保障金的； 

　　（三）其家庭被认定为“低收入困难家庭”的； 

　　（四）因意外事件、自然灾害或者其他特殊原因，导致其生活出现暂时困难，正在接受政府临时救济的； 

　　（五）由政府出资供养或者由慈善机构出资供养的； 

　　（六）被政府列为扶贫对象的； 

　　（七）被工会组织认定为特困职工或者建立特困职工档案的； 

　　（八）被妇联组织认定为单亲特困母亲家庭的； 

　　（九）被残联组织认定为困难残疾人家庭的； 

　　（十）重度残疾且无固定生活来源或者一户多残的； 

　　（十一）因民事诉讼向人民法院申请司法救助且获得批准的； 

　　（十二）持经济困难证明材料申请并获得法律援助之日起，一年内再次申请法律援助的； 

　　（十三）根据国家和地方人民政府的有关规定，应当视为经济困难的。 

　　前款所称经济困难证明，包括家庭成员证明和家庭经济状况证明，家庭经济状况证明包括家庭收入证明和家庭资产证明。 

　　第十条　主张因见义勇为行为产生的民事权益纠纷而申请法律援助的，免予经济困难审查。 

　　第十一条　符合本规定第九条规定的公民申请法律援助，申请人无须申报家庭成员、家庭收入和资产状况，但应当向法律援助机构提供相关的证件、证明材料。 

　　符合本规定第十条规定的公民申请法律援助，申请人无须申报家庭成员、家庭收入和资产状况，但应当提交被公安机关认定为见义勇为的证明材料。 

　　第十二条　本规定第九条、第十条规定以外的公民申请法律援助，应当填写法律援助申请人家庭成员申报表和家庭经济状况申报表，如实申报其家庭成员、申请人及其家庭成员在申请日之前12个月的收入状况以及申请人及其家庭成员的资产，并对其申报材料的真实性负责。 

　　申请事项涉及的纠纷、案件的对方当事人是与申请人共同生活的家庭成员的，申请人只须申报其个人经济收入，并对其申报材料的真实性负责。 

　　法律援助申请人家庭成员申报表和家庭经济状况申报表由省人民政府司法行政部门制定，并在各级人民政府司法行政部门的门户网站及各级法律援助机构的网站公布。 

　　第十三条　法律援助申请人申报的家庭成员，户口簿能证明家庭成员关系的，应当提供户口簿；户口簿不能证明的，由申请人户籍所在地或者经常居住地的派出所、居委会或者村委会进行核实，并出具证明意见。 

　　第十四条　法律援助申请人申报的个人及其家庭成员收入状况，申请人及其家庭成员有工作单位的，由申请人及其家庭成员所在工作单位进行核实，并出具证明意见；申请人及其家庭成员没有工作单位的，由申请人户籍所在地或者经常居住地的居委会或者村委会进行核实，并出具证明意见。 

　　第十五条　法律援助申请人申报的个人及其家庭成员资产，由申请人户籍所在地或者经常居住地的居委会或者村委会进行核实，并出具证明意见。 

　　第十六条　申请人因与所在工作单位发生纠纷申请法律援助而所在工作单位不予核实和出具证明意见的，申请人应当提供本人相关工资收入证据。 

　　第十七条　申请人因与户籍所在地或者经常居住地的居委会或者村委会发生纠纷申请法律援助，而所在居委会或者村委会不予核实和出具证明意见的，由该居委会或者村委会所在地的街道办事处或者镇人民政府进行核实，并出具证明意见。 

　　第十八条　申请人自村委会、居委会或者相关单位出具证明之日起3个月内未申请法律援助的，应当重新提供经济困难证明。 

　　第十九条　法律援助机构应当对申请人提交的经济困难证明材料进行审查，并作出申请人是否符合法律援助经济困难标准的认定。 

　　申请人提交的材料不齐全的，法律援助机构可以要求申请人在规定期限内补充或者作出说明。申请人未按要求作出补充或者说明的，视为撤销申请。 

　　第二十条　有出具证明意见义务的相关单位无正当理由不出具证明意见的，法律援助机构可以对申请人家庭成员状况、申请人及其家庭收入状况及家庭资产状况进行调查核实，作出申请人是否符合法律援助经济困难标准的认定。 

　　第二十一条　法律援助机构对申请人提交的经济困难证明材料，认为需要查证核实的，应当及时进行查证，有关个人、单位和组织应当配合。 

　　第二十二条　对申请人因经济困难申请法律援助有异议的，异议人应当提出理由和提供线索。法律援助机构应当进行调查，并根据调查结果，作出申请人是否符合法律援助经济困难标准的认定。 

　　第二十三条　法律援助机构在提供法律援助期间，受援人经济状况发生变化，经审查核实不再符合法律援助经济困难标准的，应当终止法律援助。 

　　第二十四条　有下列情形之一的，法律援助机构应当不予提供法律援助；已提供法律援助的，法律援助机构应当终止法律援助，受援人应当偿付法律服务费用： 

　　（一）不如实申报其家庭成员、个人及其家庭成员经济状况的； 

　　（二）申请人以欺骗方式获得经济困难证明材料的； 

　　（三）持伪造、变造的经济困难证明材料申请法律援助的。 

　　第二十五条　任何单位和个人对违反本规定的行为，有权向司法行政部门或者有关主管部门举报、投诉。 

　　司法行政部门或者有关主管部门应当自收到举报、投诉之日起15日内决定是否受理，并告知举报、投诉人。 

　　司法行政部门或者有关主管部门决定受理的，应当组织调查，并将处理结果告知举报人或者投诉人，同时向社会公布。 

　　第二十六条　有条件可以逐步扩大法律援助的范围的市、县，可以制定适用于本行政区域的法律援助经济困难标准，报上一级人民政府备案。 

　　第二十七条　本规定自2011年1月1日起施行。 

