“非典型”交通事故知多少？

第一类： “拼车”交通事故

王某与李某俩人通过朋友认识，一聊发现都住在北五环外的一个小区，上班地点也比较近，王某正为上班挤地铁烦恼不已，就提议说以后搭李某的车，他每月分摊一半的用车费用，李某觉得很划算，就答应了。2013年1月，李某驾车搭载着王某在上班路上与陈某的车辆发生碰撞，事故中王某头部受轻伤。经交警认定，陈某负事故全部责任。但王某认为李某收了费就应当保证他的人身安全，因此将李某也一并诉至法院，要求赔偿他的各项损失约五千元。

法院经审理认为，根据双方的约定，王某与李某形成了“拼车”关系，车主李某在此次事故中并不具有过错，因此依法不需对王某的损失承担赔偿责任。最终法院判定负事故全责的陈某对王某的损失承担100%赔偿责任。

　　法官说法：
拼车是一种新兴的交通出行方式，因其节约、环保，有利于缓解交通压力而日益成为社会关注的热门话题。目前尚无专门的法律法规对拼车行为进行规范，因此一旦拼车发生交通事故的，仍然适用《侵权责任法》与《交通安全法》的一般规定，由对事故具有过错者承担赔偿责任。上述案件中，最终法院的判决也排除了无过错的拼车车主的赔偿责任。依据“过错原则”，若拼车发生交通事故导致车外人员受伤且拼车方负一定事故责任，则应由事发时驾驶车辆的人员来承担，若此时驾驶车辆的并非提供拼车车辆的车主而系搭乘人员，则将由其对车外人员的损失依法进行赔偿。

　　法官提醒：
为了避免发生纠纷，建议参与拼车的双方通过签订书面的拼车协议对各自权利义务进行明确约定，但需要注意的是，协议中约定的责任主体与责任承担方式仅对协议双方具有约束力，并不能以此作为对抗第三人的抗辩理由。一旦发生交通事故，仍应按照侵权责任法的相关规定对交通事故受害人进行赔偿，但双方的约定可作为事后追偿的依据。

第二类： “租车”交通事故
　　

2012年12月底，林某来京办事，为方便出行，其与某车辆租赁公司签订租车协议，租用一辆尼桑轿车，为期三个月。2013年2月初，林某驾车与管某发生交通事故，造成管某重度颅脑损伤，经司法鉴定为四级伤残。事故发生后，经交通管理部门检测，林某所驾驶的尼桑轿车制动系统、前车灯等均存在缺陷，最终认定林某负事故全部责任。管某起诉林某、租赁公司，要求赔偿各项损失共计六十余万元。  

法院经审理认为，林某驾驶不当导致发生事故，应当对管某的损失承担赔偿责任；租赁公司作为车辆登记所有人，未能提供符合安全标准的车辆，对事故发生也具有过错，应当依法承担相应赔偿责任。最终法院判决林某、租赁公司对管某的损失各承担50%的赔偿责任。

　　法官说法：
我国《侵权责任法》规定，因租赁、借用等情形机动车所有人与使用人不是同一人而发生交通事故的，机动车所有人对损害的发生具有过错的，承担相应的赔偿责任。因此，在租赁的车辆发生交通事故后，一般由承担事故责任的车辆实际驾驶人承担相应赔偿责任，但若提供车辆的机动车所有人存在过错，如知道或应当知道车辆存在缺陷的（如上述案例所述）、驾驶人无驾驶资格的、驾驶人饮酒或具有其他不能驾驶机动车的情形的等，则应当承担相应的赔偿责任。

　　法官提醒：
在车辆租赁关系中，双方均应当履行相应的义务。作为出租一方，车辆租赁公司或其他出租车辆的人员应当尽到谨慎选择义务，对车辆承租方的驾驶资格等进行严格审核；应当尽到保证车辆安全性能义务，提供符合国家机动车运行安全标准的车辆；应当依法为租赁车辆投保交强险并选择投保责任限额较高的商业三者险，以提高自身的风险抵御能力。作为承租一方，应当尽到谨慎、安全驾驶义务，若违反此义务发生交通事故，一则需要对受害人的损失进行赔偿，再则也可能因违反协议约定而对车辆出租方承担违约责任。

　　

第三类： “试车”交通事故

张先生摇号成功后，打算购买一辆大众牌汽车。2013年4月，张先生在该品牌4S店看中一款车型后进行了试乘体验，在试乘过程中，因4S店试车员驾驶不当，该车与路旁人行道护栏相撞，导致张先生小臂受伤。经交警认定，4S店试车员李某承担事故全部责任。后张先生将该4S店诉至法院，要求赔偿其医疗费、误工费等各种损失八千余元。

法院经审理认为，4S店试车员李某因驾驶不当导致事故发生，应当承担全部责任，事发时李某系为4S店履行职务行为，因此4S店应当对李某的行为所造成的损失承担赔偿责任。最终判决4S店对张先生的损失承担100%赔偿责任。

　　法官说法：
试乘是人们在购买车辆前对车辆的运行状态的一种体验方式，也是汽车经销商提升业绩的一种促销手段。但是在试乘过程中发生交通事故给试乘人造成损害的，根据我国法律规定，试乘人请求提供试乘服务者即汽车经销商承担赔偿责任的，人民法院应予支持。但若试乘人在试乘过程中有过错的，如存在扰乱正常驾驶的不当行为的，应当相应减轻试乘服务者的赔偿责任。

　　法官提醒：
为了避免在试乘过程中发生交通事故造成损害，试乘服务提供方要保证试乘车辆的安全性能，避免因车辆自身缺陷引发事故；要保证试乘员具有良好的驾驶技能，履行足够的注意义务，以此降低发生交通事故的可能性。同时，试乘人在试乘过程中要听从试乘员的指挥，遵守相关交通法规，不因自身行为扰乱正常驾驶，否则一旦发生事故将可能承担相应的赔偿责任。

第四类： “学车”交通事故

小郭是大学二年级学生，暑假期间与其他同学一起报名参加了汽车驾驶培训。在车辆实训过程中，小郭驾驶车辆不慎撞伤一位行人王某，交警认定小郭负事故全部责任。后王某将小郭及驾驶培训机构诉至法院，要求赔偿各项损失两万余元。

法院经审理后认为，虽然小郭系事发时驾车人，但作为受训人员，其事故发生时尚未取得驾驶资格，难以有效控制机动车运行，而由培训机构的雇员即车辆教练员实际控制该车运行，且培训机构从这种运行中获得实际利益，因此驾驶培训机构应当对驾驶培训中发生交通事故造成的损害承担赔偿责任。最终法院判决由培训机构对王某的损失承担全部赔偿责任。

　　法官说法：
随着城市交通的快速发展，越来越多的人们需要掌握机动车驾驶技能。在接受机动车驾驶培训期间，一般由培训机构派遣专业教练陪同进行车辆实训，若此时发生交通事故造成损害，属于培训车辆一方责任的，学员虽是车辆的驾驶人，但在教练员在场的情况下，学员对车辆并不具备实际支配力，也不享有车辆的运行利益，也就是说，培训机构因其经营性而需要在车辆培训期间履行安全监管及保障义务。因此，若交通事故受害人请求驾驶培训机构承担赔偿责任的，人民法院应予支持。

　　法官提醒：
在驾驶培训活动中，培训机构应当保证其教练车符合国家机动车运行安全标准，保证教练员的副刹车系统具有良好性能，保证教练员具有相应从业资质，同时严格按照既定行驶路线、行驶速度、行驶方式指挥学员驾驶车辆，最大限度地降低不安全因素。对于学员而言，应当选择正规的、品质优良的驾驶培训机构进行培训，并在接受培训过程中严格听从教练员指挥，谨慎操作车辆，以避免在培训过程中对他人或对自身造成损害。

　　 

