雇员在雇佣过程中致第三人受伤,雇主应承担什么责任?
雇员不慎致人损害，雇主该如何承担责任？

雇员致人损害，雇主如何担责？

   公司员工在工作过程中致第三人损害，应由谁负责赔偿？替雇主工作时不慎致第三人受伤，雇主是否需要承担赔偿责任？还是雇员承担责任？佛山万林律师事务所对雇主与雇员之间不同的法律关系结合相关法律法规进行了汇总予以说明。
雇主与雇员属劳动关系：

《民法通则》第43条规定：“企业法人对它的法定代表人和其他工作人员的经营活动，承担民事责任。” 

最高人民法院《关于贯彻执行<中华人民共和国民法通则>若干问题的意见》第58条规定：“企业法人的法定代表人和其他工作人员，以法人名义从事的经营活动，给他人造成经济损失的，企业法人应当承担民事责任。” 

《最高人民法院关于审理人身损害赔偿案件适用法律若干问题的解释》第8条规定：“法人或者其他组织的法定代表人、负责人以及工作人员，在执行职务中致人损害的，依照民法通则第一百二十一条的规定，由该法人或者其他组织承担民事责任，上述人员实施与职务无关的行为致人损害的，应当由行为人承担赔偿责任。”

《侵权责任法》第34条第一款规定：“用人单位的工作人员因执行工作任务造成他人损害的，由用人单位承担侵权责任。” 

综上，劳动者职务行为对第三人造成损害，承担责任的主体应该是用人单位。 

员工的职务行为造成第三人损害，公司承担责任后，是否有追偿权？

根据《工资支付暂时规定》第十六条规定：“因劳动者本人原因给用人单位造成经济损失的，用人单位可按照劳动合同的约定要求其赔偿经济损失。经济损失的赔偿，可从劳动者本人的工资中扣除。但每月扣除的部分不得超过劳动者当月工资的20％。若扣除后的剩余工资部分低于当地月最低工资标准，则按最低工资标准支付。”

法律分析：可见公司是有追偿权的，但这里的追偿权的实现条件和实现的方法比较特殊。（1）在实现条件上，a、损害是因劳动者本人原因，即劳动者本人应该有过失；b、劳动合同对此种情况应当有约定，如果劳动合同中对此没有约定，则用人单位无权要求追偿。用人单位如果想实现追偿权，以上两个条件缺一不可。（2）在实现方法上，a、从劳动者本人的工资中扣除，是未来的工资，而不是过去的工资。b、扣除的比例不得超过20%，且扣除后的剩余工资部分低于当地月最低工资标准，则按最低工资标准支付。

雇主与雇员属雇佣关系或个人之间的劳务关系：

《中华人民共和国侵权责任法》第35条个人之间形成劳务关系，提供劳务一方因劳务造成他人损害的，由接受劳务一方承担侵权责任。提供劳务一方因劳务自己受到损害的，根据双方各自的过错承担相应的责任。

《最高人民法院关于审理人身损害赔偿案件适用法律若干问题的解释》第9条 雇员在从事雇佣活动中致人损害的，雇主应当承担赔偿责任；雇员因故意或者重大过失致人损害的,应当与雇主承担连带赔偿责任。雇主承担连带赔偿责任的，可以向雇员追偿。

   在实践中，所谓重大过失，比如交通事故中，雇员负主要责任或者全部责任法院一般认定为有重大过失。

雇主与雇员属承揽关系：

《最高人民法院关于审理人身损害赔偿案件适用法律若干问题的解释》第10条 承揽人在完成工作过程中对第三人造成损害或者造成自身损害的，定作人不承担赔偿责任。但定作人对定作、指示或者选任有过失的，应当承担相应的赔偿责任。

                   典 型 案 例
【基本案情】

2013年10月21日，杨某雇佣黄某的大中型拖拉机前往洽水镇十三坑，用小型勾机勾通被水浸的烂路水沟。去十三坑的途中搭乘杨某的雇员贾某一起过去。在回来的途中，行驶至怀集县洽水镇庙坪转弯下坡路段时车辆失控翻侧，造成黄某、贾某受伤及车辆损坏的交通事故。经怀集县公安局交通警察大队认定为：黄某负此次事故的全部责任，贾某不负事故责任。贾某送往医院救治，经司法鉴定所鉴定为九级伤残。

随后，贾某将黄某告至法院，要求赔偿因此次事故所造成的各项损失。未将雇主杨某列为被告。
【法院判决】

   法院判决黄某赔偿贾某各项费用：
  1、医疗费：62855元；
  2、住院伙食费：100元/天×27天=2700元； 

  3、护理费：60天×27元/天=1620元 

  4、误工费：21891元/365天×206天=12354.92元（农业行业标准）
  5、交通费：1000元
  6、残疾赔偿金：残疾赔偿金及残疾鉴定费48177.24元

①11669.31元/年×20年×20%＝46677.24元

②鉴定费：1500元
  7、精神抚慰金：10000元
合计：138707.16元 

【律师解析】

由于黄某是在搭乘贾某的过程中发生交通事故的，贾某属于本车车上人员，根据《机动车交通事故责任强制保险条款》第五条“交强险合同中的受害人是指因被保险机动车发生交通事故遭受人身伤亡或者财产损失的人，但不包括被保险机动车本车车上人员、被保险人”和《机动车交通事故责任强制保险条例》第二十一条“被保险机动车发生道路交通事故造成本车人员、被保险人以外的受害人人身伤亡、财产损失的，由保险公司依法在机动车交通事故责任强制保险责任限额范围内予以赔偿”的规定，因此，保险公司在交强险和第三者责任险的范围内不予赔付贾某的损失。
2、本案贾某系杨某的雇员，在从事雇用活动过程中发生的交通事故，可以起诉雇主杨某或者侵权第三人黄某赔偿损失，起诉雇主杨某的，杨某赔偿后可以找侵权第三人黄某追偿。由于贾某直接起诉侵权第三人黄某赔偿其损失，因此，雇主不用承担赔偿责任。
【法律法规】
     《最高人民法院关于审理人身损害赔偿案件适用法律若干问题的解释》第9条 雇员在从事雇佣活动中致人损害的，雇主应当承担赔偿责任；雇员因故意或者重大过失致人损害的,应当与雇主承担连带赔偿责任。雇主承担连带赔偿责任的，可以向雇员追偿。

    佛山万林律师所专注于处理交通事故和工伤事故,地址：佛山市禅城区祖庙路1号富荣大厦十楼1003室（佛山市中医院隔壁，旋宫酒店对面）,咨询电话：0757-82252480，免费咨询QQ:800104668

