             驾驶证逾期未换证,保险公司是否可以拒赔 

　　发生保险事故时，车辆驾驶员的驾驶证超期未审验，保险公司能否依据保险条款免除赔偿责任？柳州市中级人民法院最近对一起财产保险合同纠纷案作出终审判决。

【基本案情】 

　　2013年9月11日，住在柳州市的金啸林通过柳州一家保险公司的电话营销与其签订合同，为自己的越野车购买了汽车商业险，保险期间自2013年9月12日起至2014年9月11日止，商业险中的机动车损失险责任限额为60万元。同年10月16日，金啸林驾驶该车行至柳州市河东经济开发区时，撞上电线杆，车辆损坏。交警部门认定金啸林承担事故的全部责任。

　　金啸林将车送到保险公司指定的汽车维修公司进行定损，定损价格为143963元。随后，金啸林向保险公司索赔。

　　保险公司认为，金啸林的驾驶证有效起始日期为2007年6月1日，有效期限为6年，即有效期至2013年5月30日届满。保险公司以发生事故时金啸林持有的驾驶证无效为由，拒绝赔偿。保险公司还认为，根据金啸林购买的“直通车”机动车保险合同，保险公司也不应该赔偿。因为该保险合同第14条规定，驾驶人无驾驶证或驾驶证有效期已届满的，持未按规定审验的驾驶证，以及在暂扣、扣留、吊销、注销驾驶证期间驾驶被保险机动车任何原因造成被保险机动车的损失或对第三者、车上人员的损害赔偿责任，保险人均不负责赔偿。

　　随后不久，金啸林向交警部门申领新的驾驶证，证件有效期自2013年6月1日至2023年6月1日。

金啸林不服保险公司的拒赔理由，告到柳州市城中区人民法院，要求保险公司赔偿车辆修理费及零件费143963元。

【法院判决】 

    一审：车辆损失属保险赔偿范围

　　城中区法院经审理认为，金啸林与保险公司签订的保险合同中并未出现“直通车”字样，保险公司提供的“直通车”保险条款不适用于双方的保险合同。退一步讲，即使保险合同条款约定驾驶人驾驶证过期保险人不负责赔偿，根据《保险法》第17条第2款规定，保险公司主张的免责条款是其预先拟定、适用于所有投保人和被保险人的格式条款，即使保险公司对免责条款以黑体标示，也不是对金啸林作出的积极解释行为，保险公司也没有证据表明已向投保人就免责条款的概念、内容及其法律后果等以书面或口头形式作出过解释。

　　另外，一审法院认为，保险公司主张的金啸林的驾驶证载明的有效期届满日期为2013年5月30日，然而金啸林向保险公司投保日期为2013年9月11日，即金啸林投保时其驾驶证已过有效期，如果保险公司认为驾驶证超过有效期可以免责，就应该要求金啸林办领新的驾驶证或不与金啸林签订保险合同。由此可以反证保险公司未尽“明确说明”义务。

　　城中区法院认为，事故发生前，金啸林已取得机动车驾驶资格。事发时，机动车驾驶证虽过有效期，但仍在办领新证的宽限期内。随后金啸林得以申请办理新驾驶证，这是交警部门对金啸林驾驶资格的追认，金啸林的驾驶行为并未显著增加机动车的危险程度。金啸林的车损已定为143963元，该损失属机动车损失险赔偿范围。

　　一审法院依照我国《合同法》《保险法》等法律规定，判决保险公司赔偿金啸林车辆修理费及零件费143963元。

二审：保险公司上诉无理不支持

　　保险公司不服一审法院判决，向柳州市中级人民法院提起上诉。

　　保险公司上诉称，公司在保险单、保险条款上，就责任免除内容通过文字、加黑字体等形式对免责条款作出提示，足以引起投保人注意标明。金啸林已在《投保单》中的“投保人声明”处签字。这些都说明公司对保险合同的责任免除条款履行明确告知义务，保险条款对金啸林产生效力。由于本保险单不属于指定驾驶员的情形，公司在客户购买车辆保险时不需要也没要求其提供驾驶证查验。

　　金啸林辩称：“保险公司没有就保险合同里的免责条款向我明确说明，保险公司没有证据证实我没有有效的驾驶证。车损定为143963元，是在保险公司指定的修理单位由保险公司定损员做出的，属于机动车赔偿范围。”金啸林认为保险公司的上诉请求没有法律依据，请求中院依法驳回。

　　2014年11月6日，柳州市中院公开开庭审理这起上诉案件。

　　二审审理期间，保险公司补充提交新证据：电话营销专用机动车辆保险条款一份，证明该条款就是金啸林打电话购买的机动车保险条款，该条款内容与一审时保险公司提供的“直通车”机动车保险条款内容一致。金啸林对该证据的真实性无异议，但他称没收到、没见过这份条款，保险公司也没向他明确说明其中的免责条款。

　　经质证，柳州中院认为，保险公司提供的证据内容与一审时提交的“直通车”机动车保险条款基本一致，且其名称更贴合本案电话营销保险的形式，可认定为双方之间的保险合同条款。

　　中院另查明，汽车维修公司是保险公司指定的定点修理单位，保险公司认可其具有定损资格。金啸林提供的机动车保险损失情况确认书零部件更换项目清单（代询价单）中，确认车辆所需更换零部件费用共128971.40元，未包含车辆修理费。保险公司认可该确认书的真实性。汽车维修公司定损价格143963元中，包含车辆修理费16691元及更换零部件费127272元。

　　该案审理期间，经柳州市中院主持调解，当事双方未能达成调解协议。

　　柳州市中院认为，保险公司设立合同中该免责条款的目的在于避免不具有驾驶资质的人员驾驶被保险车辆导致被保险车辆危险性显著增加、出险概率大为提高。而金啸林持有的驾驶证并未被公安交通管理部门吊销，仅处于逾期未换证状态。根据公安部发布实施的《机动车驾驶证申领和使用规定》第67条规定，超过驾驶证有效期1年以上未换证的，公安交通管理部门才注销该驾驶证。事后，金啸林所持的驾驶证也获公安交通管理部门同意给予调换新驾驶证，所换领的驾驶证有效期前后连贯，没有中断，表明公安交通管理部门已追认金啸林的驾驶证在事发时已处于有效期。

　　“驾驶证超期审验并不等同于丧失驾驶资格。”中院称，金啸林在事发时的驾驶能力并未丧失或减弱，也未增加被保险车辆的危险性和事故发生概率，不属于“驾驶证有效期已届满”“持未按规定审验的驾驶证驾驶被保险机动车”的情形。驾驶证超期审验也不是造成事故发生的直接原因。

　　中院认定，车辆修理及更换零部件费143963元，是由保险公司指定的定点修理单位汽车公司维修后作出的定损，有具体更换零部件及维修费明细，且明细中更换零部件的费用127272元并没有超出保险公司认可的原来定损的零部件更换费用128971.40元，保险公司理应按汽车维修公司定损的143963元予以理赔。

　　据此，柳州市中院认定保险公司的上诉没有事实和法律依据，日前作出终审判决：驳回上诉，维持原判。

【法律法规】 

　　《保险法》第17条：订立保险合同，采用保险人提供的格式条款的，保险人向投保人提供的投保单应当附格式条款，保险人应当向投保人说明合同的内容。

　　对保险合同中免除保险人责任的条款，保险人在订立合同时应当在投保单、保险单或者其他保险凭证上作出足以引起投保人注意的提示，并对该条款的内容以书面或者口头形式向投保人作出明确说明；未作提示或者明确说明的，该条款不产生效力。

　　第19条：采用保险人提供的格式条款订立的保险合同中的下列条款无效：（一）免除保险人依法应承担的义务或者加重投保人、被保险人责任的；（二）排除投保人、被保险人或者受益人依法享有的权利的。
